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Moştenirea ce o las ea tineretului care ne va urma este să 
aibă întotdeauna încredere în ajutorul Bunului Dumnezeu, care 
niciodată nu a lipsit şi care ne-a spus: Fără mine nu puteţi 
face nimic !

Patriarhul Dr. Miron Cristea.

V E C I N I C A  L U I  P O M E N I R E
In prezenţa M. S. Regelui, a Marelui Voevod, al Guvernului şi al Clerului, Primul 
Patriarh al României Miron Cristea a fost coborât In cripta, In care va dormi pe veci.

Catedrala Sft. Patriarhii are
o înfăţişare de tristă solemni
tate. Trupe în mare ţinută, 
preoţi în odăjdii, flori şi co
roane. Lacrimi, Clopotele nu 
mai contenesc.

Eri, la ora 10 un sobor de 
înalţi prelaţi, în frunte cu P. P.
S. S. L, L. Mitropolitul Nico- 
deai, Locotenentul Patriarhal şi 
Mitropolitul Nicolae Bălan al 
Ardealului, încep oficiul servi
ciului religios lângă sicriul pri
mului Patriarh al României.

Sunt prezenţi : membrii fami
liei, demnitarii Curţii Regale, 
d-nii Ernest Urdăreanu, M inis
trul Casei Regale, Baron Stâr
cea, Mare maestru de cere
monii, d-l Armand Câlines^u, 
preşedintele Consiliului de mi
niştri, d-nii Consilieri Regaii, 
membrii corpului diplomatic, 
membrii guvernului, reprezen
tanţii tuturor cultelor din ţară, 
preoţi şi iero monahi, directo
ratul şi Consiliul Superior al 
„Frontului Renaşterii Naţionale“, 
ofiţerii generali, comandanţii 
marilor unităţi, şefii autorităţi
lor civile din Bucureşti, etc.

La orele 11 fix, M. S. R e
gele însoţit de Marele Voevod

Mihai, coboară din automobil 
în faţa Bisericii.

Fanfarele intonează Imnul Re
gal, compania de onoare a re
gimentului 6 Mihai Viteazul 
prezintă armele

Pe scările bisericii Sft. Pa
triarhii, M. S. Regele este în
tâmpinat de d-l Armand Căli- 
nescu, preşedintele Consiliului 
de Miniştri şi de către demni
tarii Curţii Regale.

M. S. Regele, având alăturea 
pe Marele Voevod Mihai pă
şeşte până în faţa sicriului, în 
care odihnesc rămăşiţele pă
mânteşti ale Patriarhului Miron, 
înclioându-se în semn de su
prem omagiu.

îndată după sosirea Suvera
nului şi a Marelui Voevod Mi- 
hal, I. P. S. Mitropolit Nico- 
dem al Moldovei şi locotenent 
patriarhal a început oficierea 
serviciului religios, înconjurat 
de toţi episcopii ţării.

Când serviciul divin s’a ter
minat, fiecare episcop străin, 
reprezentant al unei ramuri or
todoxe, a trecut, pe rând, în 
faţa sicriului şi a rostit o scurtă 
rugăciune,

Matul de tere al bisericii ortodoxe
Când slujba religioasă s'a 

terminat, a luat cuvântul I. P. S. 
Mitropolit Bălan al Ardealului 
şi in numele Bisericii ortodoxe 
a glăsuit:

SIRE,
întristată asistenţă,

Sufletul nostru şi ai întregii 
ţări este copleşit de mâhnire şi 
aplecat la pământ ca o grădină 
înfloritoare peste care s ’a abă
tut o grea şi necruţătoare vije
lie. Căci ca o aspră şi nemi
loasă furtună am simţit noi fâl
fâitul de aripi al îngerului 
morţii, care a răsturnat cel mai 
falnic stejar al românismului şi 
ne-a sguduit profund semnul 
tainic şî nepătruns al cerului 
care a smuls din mijlocuL nos
tru pe cel care ne era un stâlp 
de lumină ce ne îndruma şi ne 
da curaj în grelele şi compii- 

r catele împrejurări ale actualei 
noastre vieţi obşteşti.

înalt Prea Sfinţia Sa Patriar
hul Miron nu mai este printre 
noi. Este atât de apăsător gân
dul acesta şi greu ne putem 
împăca cu el. Se pot obişnui 
copiii cu pierderea tatălui lor, 
a celui care a ocupat locul cen
tral în sufletul lor şi care le 
îndruma în fiecare clipă viaţă ? 
Căci înalt Prea Sfinţia Sa Pa
triarhul Miron a fost părintele 
duhovnicesc al ţării şi tot mai 
mult ne învăţasem să-l vedem 
sfătuindu-ne şi cârmuindu ne 
din toate locurile supreme de 

^conducere, în înţelesul şi în ur
marea cuvântului adânc al Apo
calipsului : „Fi credincios până

la moarte şi îţi voi da ţie icu- 
nuna vieţii".

In dureroasa noastră medita
ţie, în simţirea marelui gol lă
sat în urma sa, ne creşte în 
gând pentru a ne face şi mai 
nemângâiaţi, în toată măreţia 
ei, viguroasa şi excepţionala 
personalitate a celui pe care 
Biserica şi Ţara l-au pierdut şi 
se grăbesc să ni se înşlruie 
prin minte faptele bogate şi ne
muritoare pentru neam şl pen
tru lega ale marelui Erarh şi 
Român.

Răsărit ca o miădiţă sănă
toasă din tulpina trainică a u- 
nei fruntaşe familii ţărăneşti 
din comuna Topliţa de pe cursul 
de sus al Mureşului, cel care 
avea să fie mai târziu mândria 
şi sprijinul întregului neam ro
mânesc aducea cu sine, din a- 
cest rezervorlu de elită al na
ţiunii noastre, vioiciune de spi
rit, înţelepciune limpede şi rea
lista şi râvnă de muncă, din 
toate puterile, pentru misiunile 
ce avea să i le hărăzească 
Dumnezeu; aducea voinţa te
nace de a fi „credincios până 
la moarte“ la locurile la care 
avea să fie chemat să slujească. 
Şi intr'adevăr credinţa aceasta, 
râvna de a-şi împlini deplin 
datoria, conştiinciozitatea scru
puloasă şi fanatică a păstrat-o 
impresionând, ca o pildă cla
sică până la ultima sa respi
raţie, chiar şi când vedea că 
puterile i se sleesc şl rămâ
nând pe poziţie îşi grăbeşte 
sfârşitul.

A fost credincios către Dum
nezeu, către altarul lui cel 
sfânt, pe care i-a ales la po
runca unei chemări mai înalte, 
ca stăpân principal al vieţii şl 
al muncii sale, dându-şi seama 
că altarul credinţei ortodoxe 
este astăzi şi va fi mâine şi 
deapururi isvorul întregii pu
teri a neamului. Iar râvna, pri
ceperea şi devotamentul lcu 
care a slujit lui Dumnezeu încă 
din tinereţe l-au impus curând 
atenţiunii generale şi aprecie
rilor unanime, care l-au ridicat 
la locurile de conducere ale 
Bisericii.

Intr'adevăr, în urma activităţii 
strălucite, ca secretar şl con
silier la Sibiu, in centrul M i
tropoliei Ardelene, unde s’a 
distins şi ca dibaciu mânuitor 
de condei, dar şi ca un price
put chivernisitor şi organizator, 
în 1909 clerul şi fruntaşii mi
reni ai Banatului l-au ales ca 
Episcop al Eparhiei Caransebe
şului, pe care a condus-o cu 
destoinicie vreme de zece ani. 
In această calitate, după grelele 

Í încercări ale războiului mondial,
I Dumnezeu la învrednicit să dea,
I la 1 Decemvrie 1918, marii a-
I dunâri dela Alba-Iulia, binecu-li\ vântarea Bisericii strămoşeşti
I pentru Actul Unirii, pe care 
j avea să 1 hotărască şl să înalţe 
! către Cer rugăciunea de laudă 
j şi de mulţumită a Neamului,
; care se vedea ajuns în ceasul 

mult aşteptat al libertăţii.
Dar Dumnezeu nu împarte cu 

sgârcenle darul şi bucuriile sale 
celor vrednici. Episcopului dr. 
Miron Cristea i-a fost dată o 
fericire unică în istoria unui 
neam. I-a fost dat să celebreze 
cununia de veci între Transil
vania şi Regele tuturor Româ
nilor, după cea mai arzătoare 
dorinţă a amândurora. Iar după 
întregirea Neamului, tot lui i-a  
revenit rolul să pecetluiască şi 
să consolideze unificarea naţio
nală prin instalarea sa în scau
nul de Mitropolit Primai al Ro
mâniei întregite, ca un părinte 
ai tuturor fraţilor regăsiţi.

Inţelegându-şi deplin această 
misiune, Mitropolitul Primat 
Miron Cristea nu s'a mulţumit 
numai să simbolizeze unitatea 
naţională dobândită cu atâtea 
jertfe, ci a purces ia adâncirea 
şi definitivarea ei prin întocmi
rea orânduelilor şl aşezăminte
lor fundamentale ale Biserici 
româneşti unificate.

Dar minunea şi simbolismul 
acestui mare fiu al neamului 
nu avea să se încheie prin a- 
cestea. Se vede că Dumnezeu a 
stabilit între drumul vieţii şî 
activităţii acestui iubit ales al 
Său şi între drumul neamului 
nostru, în etapa decisivă a lui,
o legătură tainică, o împletire 
adâncă, până la capăt. Mitro
politul Primat M’ron Cristea

trebuia să se înalţe ia demni
tatea cea maî înaltă bisericea
scă, la aceea de Patriarh, pen
tru a ridica neamul şi ţara 
noastră, vrednică, drept credin
cioasă, la un prestigiu care să 
strălucească departe dincolo de 

! graniţele ei.
înalt Prea Sfinţitul Patriarh 

Miron Cristea a fost tn toată 
această ascensiune a unul neam 
omul care a corespuns întru 
totul, prin însuşirile sale, înal
telor trepte la care s'a ridicat. 
Neamul nostru, în suişul său, 
n'ar fi avut cine să înfăţişeze 
cu o mai desăvârşită demnitate, 
inteligenţă şi prestanţă, culmile 
la care s'a ridicat, reprezentân- 
du ne Biserica şi ţara cu stră
lucire şi lăsând impresiuni ne
şterse în soliile sale prin stră
inătate.

Dar iubirea caldă de neam a 
înalt Prea Sfinţitului Patriarh 
Miron şi însuşirile de conducă
tor înţelept şi clar văzător, ca 
şî trebuinţa de a avea în frunte 
oameni destoinici şi de autori
tate, au fot satâtea motive cari 
porunceau marelui Erarh să dea 
naţiunii, şi într'un mod mai di
rect, nepreţuita Sa contribuţie 
de lumină şi de muncă.

Luptător neînfricat pentru u- 
nitatea naţională înainte de 
1918, el a răspuns şi în timpu
rile recente cu abnegaţie şi en
tuziasm la chemarea Ţării şi a 
Regelui ei în momentele grele 
în care se cerea şi autoritatea 
şl sufletul Lui mare pentru tre
cerea cu bine peste împrejură
rile primejdioase şl pentru re
facerea întru tărie şi unitate a 
Statului şi a Neamului.

Astfel a fost, credincios şl 
Neamului şi Regelui său, până 
la ultima clipă a vieţii, murind 
la post ca un ostaş.

Acum, când drumul ostenitor 
şi bogat în fapte l-a isprăvit,

patern spune după judecăţile 
noastre omeneşti, căci criteriile 
de judecată ale lui Dumnezeu 
nimenea nu le cunoaşte desă
vârşit şi în concret, că Patriar
hul M ron se va înfăţişa liniştit 
înaintea dreptului Judecător ca 
unul ce şi-a făcut datoria de
plin în marile slujbe, la care a 
fost chemat, exclamând împre
ună cu apostolul Pa vel î „Lupta 
cea bună am luptat, cursul am 
plătit, credinţa am păzit. De 
acum îmi stă înainte cununa 
dreptăţii, pe care Domnul îmi 
va da o în ziua aceea, El, drep
tul Judecător".

Dacă celui ce a primit mulţi 
talanţi, multe 1 se vor cere, şi 
dacă le-a împlinit şi ctinuaa va 
fi mai bogată, credem puternic 
că Patriarhului nostru M<ron i 
s’a gătit comoara în ceruri

Ştiind însă că şi cea mai siră- 
dalnică, mai izbânditoare şl 
mai impunătoare activitate o- 
menească, în ochii Tăi, Doamne, 
rămâne totuşi cu totul neîn
semnată, înălţăm lângă rămăşi
ţele pământeşti ale celui ce a 
fost Patriarhul Miron al Româ
niei rugile noastre fierbinţi că
tre Tine Dumnezeule al milos
tivirii şi cu osârdie-ti cerem : 
împlineşte cu harul Tău ceresc 
ceeace pe lângă toată marea 
credinţă, de neîndestularea o- 
menească a puterilor, mult re
gretatul nostru Patriarh, în lume 
vieţuind, ar fi trecut cu vede
rea, — şi-1 fă să locuiască în 
lumina feţii Tale.

Amin.
*

Da pa discursul reprezentan
tului Bisericii, a luat cuvântul 
d-l Armand Călin^scu, preşe
dintele Consiliului de miniştri, 
ministru de interne şi ad-inte- 
rim al apărării nationale, în 
numele guvernului român. (Vom 
publica discursul în Nr, viitor.)

Spre aşezarea de veclnlcă odihnă
Sicriul purtat pe braţe de os

taşi voinici, trece apoi de di
naintea unui front de credin
cioşi îngenunchiaţi, striviţi de 
jale. Clerul înalţă rugi fierbinţi. 
Fanfara intonează rugăciunea.

Cortegiul, încolonat cu orân- 
duiala dinainte hotărâtă, încon
joară biserica Sfintei Patriarhii.

Mulţimea preoţilor, în odăjdii 
sfinte, înşiruiţi dealungul dru
mului, se închină cu evlavie.

Cortegiul a reintrat în lăcaşul 
Sfintei Patriarhii. înalţii ierarhi 
se râniuesc în faţa criptei.

Sicriul, purtat pe umeri de 
preoţi şi ostaşi, este readus în 
biserică şi îndreptat spre lccul 
odihnei de veci.

Urmează familia Prea Sfân
tului Patriarh Miron Cristea, 
Maiestatea Sa Regele, Marele 
Voevod Mihai de Alba-Iulia, dl. 
Prim Ministru Armand Căli-

nescu, Casa Regală a Maiestăţii 
Sale Regelui, Consilierii Regali, 
Membrii Guvernului, dl. Teofil 
Sidorovici, Comandantul Sirăjii 
Ţării, Corpul Diplomatic.

Slujba înhumării.
Se cântă Vecinîca lui peme- 

nire. Freamăt general de sus
pine. Ochii tuturor se umezesc.

Sicriul este coborât în cripta,' 
în care va dormi şi va fi mereu 
de temeiu Catedralei Naţionale, 
reînoite, crescute şl slujite cu 
atâta majestate evanghelică.

Maiestatea Sa Regele însoţit 
de Marele Voevod de Alba- 
Iulia, pleacă.

Treptat, întreaga asistenţa pă
răseşte sfânta biserică a Pa
triarhiei.

Vecinîca Lui pomenire, vecl- 
nlca Lui pomenire.
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TEXT BIBLIC
Credinţă şi rugăciune

„De aceea, vă zic vouă, 
toate câte cereţi, rugân- 
du-vă, să credeţi că le* 
aţi luat şl le veţi avea“ 

Marcu XI 24.
Iată-ne, poposim din nou, iubiţi 

străjeri, lângă izvorul, cel bogat 
în învăţături, al Sfintei Scripturi.
O, de-aţi şti voi, câte comori se 
află în această Carte Sfântă, şi 
cât bine aduc învăţăturile ei, ce
lor ce le urmează, sunt încre
dinţat de pe acum, că cele ce vi 
le spun, le puneţi la inimă şi, 
încă de azi înainte vă veţi apuca 
să le împliniţi.

Voi ştiţi, că meşterii, când se 
apucă de clădesc o casă nouă, 
au lipsă de anumiţi stâlpi mai 
puternici, de anumite „pietri din 
capul unghiului,“ şi cu cât aceşti 
stâlpi sunt mai sănătoşi, mai tari, 
cu atât casa e mai puternică.

Pentru ca lucrul nostru să fie 
bun şi trainic, trebuie să aşezăm 
mai întâia temelie sănătoasă şi 
trainică în sufletul nostru. Cea 
dintâiu temelie, care se înalţă 
dela pământ la cer. am văzut-o 
data trecută. Este credinţa în 
Dumnezeu, în Rege şi în biruinţa 
neamului.

Nedespărţită de eredină şi măr
turie neîndoielnică despre exis
tenţa ei, este rugăciunea. Rugă
ciunea este convorbirea noastră 
cu Dumnezeu, prin care cerem 
ajutorul Său, ne spunem tot pă
sul inimii noastre, bucuriile şi 
durerile vieţii se înalţă pe aripa 
rugăciunii către tronul ceresc şi 
imploră mila Sa cea nemăsurată.

Ceeace este hrana pentru trup, 
aceea este rugăciunea pentru su
flet. Rugăciunea am putea să o 
asemănăm cu un zid care încon
joară cetatea şi o apără de vrăj
maşi, cu aripa vulturului care-i 
ajută de spintecă înălţimile vă z- 
duhalai, cu aerul, atât de trebui
tor, din jarul nostru, sau ca apă 
pentru peşti. Un Sfânt Părinte 
zice : „Cine nu vorbeşte cu Cerul 
prin rugăciune, începe să-i vor
bească iadul'1 Şi tot de aceea 
am învăţat să ne rugăm : „ Tot
deauna lucrul tău să l începi cu 
Dumnezeu,“

Dar, cum treb ie să ne rugăm ? 
Mai întâia, iubiţi stră’eri, rugă
ciunea trebue făcută ca credi-iţă. 
Să avem încredere în Dumnezeu 
că el ne va asculta rugăciunea.
O rugăciune fără credinţa este o 
rugăciune neputincioasă, precum 
credinţa fără rugăciune, e o cre
dinţă făţarnică. Să nu vorbcască 
numai mintea şi limba noastră în 
rugăciune, ci mai ales să vor
bească inima. Căci tot ce vom 
cere cu credinţă, aceea vom primi. 
Iată un exemplu din multe alte : 
In miezul unei nopţi bate la poarta 
unei farmacii o fetiţă. Venise 
după medicamente pentru mama 
ei. Farmacistul îi deschide şi, 
somnoros, cum era, îi dădu în 
loc de picături de aprindere, o 
otravă puternică. Fetiţa fugi în 
grabă spre casă,' iar farmacistul 
observă greşala. Nu cunoştea fe
tiţa, era noapte şi nu ştia înco
tro apucase. Ii mai rămăsese o 
singură cale de scăpare : rugă
ciunea. Căzu în genunchi la i- 
coanâ şi se rugă cu credinţă 
fierbinte lui Dumnezeu, să-i vină 
într’ajator. După câteva minute 
fetiţa apăru din nou în uşa far
maciei. Cu două şiroae de lacrimi 
pe obraz ceru alte doctorii, că 
în graba ei căzuse şi a spart 
sticluţa. Iată, iubiţi mei, puterea 
ragăciunii împreunată cu credinţa.

„De aceea, vă zic vouă, 
toate câte cereţi,rugându-vă, 
să credeţi că le-aţi luat şi 
le veţi avea/1 Pr. V.C.

PLA N TELE M E D I C I N A L E
— Generalităţi —

À) Definiţie. Sz nu nesc plante 
medicinale acelea, care prin 
principiile le.uitoare ce  le au 
contribue ia prevenirea, calma
rea şi la vindecarea bolilor.

B) Pentruoe culegem  plante 
medicinale ?

1. Pentrucă ne ocupă în mod 
plăcut, igienic, instructiv şi edu
cativ, precum şi în mod util.

2. C a să cunoaştem bogăţia 
Ţ ări şi sub aefest aspect.

3. C a să concurăm  doctoria 
străină, care adesori e scoasă  
din plante crescute pe pămân
tul românesc.

4. C a să ne cruţăm bcnul, 
pe care l-am cheltui cumpărând 
doctorii.

5. C a să vindem proviziile de 
care n’avem nevoie, realizând 
şi p3 calea aceasta un câştig.

6. Străjerii, îa special, vor 
frege foloase enorm? din d e , 
când se vor găsi izolaţ într’o 
tabără, cabană, sau alte locuri 
ferite, departe de farmacii.

C ) C e sâ  culegem ?
T tdeauna a ea parte a plan 

tei, care conţine in ea puterea 
vindecătoare. Şi anume, după 
cazuri :

1. —  planta întreagă (î npreună 
cu organele subpârnânten^ ).

2. —  numii partea suprater ană.
3. —  numai partea s -b  eranâ 

cini, rizomi, bulb, taber*
c u l e ) .

4. —  numai frunzele.
5. —  m mai foriie.
6. — numai săminţele, sau 

fructel-i (eventual împreună)-
7. —  s ;oarţa.
8. — tven'ual, combinat
D) Când sâ cult gem  ?
In gem rnl :
1. — Când organele plantelor 

conţin c*3e m i multe principii 
lecuifoare, în pr mal rânl  după 
anotimpuri.

a*. — T ideaun* în zoni z lei, 
după ce s ’ji dus rou j.

3. —  Nici la un caz nu vom 
recolta plantele după p oaie, 
sau btunci câ id  sunt umede 
(pentrucă se strică).

4. —  L ege : după uscare plan
tele nu e  ooie sâ  ş i p iardă c o 
loarea  naturală.

5. —  Scoarţele se vor lua 
numai de pe arborii, sau tufele 
tinere.

în ^pe^if I :
1. —  Rădăcinile şi celelalte 

organe subterane se vor aduna 
fie 1 1 începutul primăverii, fie 
tonmna târziu.

2. —  Fiunzple se vor culege 
în timpul înfloririi plantei, sau 
ceva mai târziu.

3. ~ Florile se vor recolta 
în ziua când s’au deschis,

4 . —  Fructele şi seminţele, 
când surt coapte. Fructele e 
b ne să le adunam ceva înainte 
de pârguire.

E) Cum s ă  culegem  ?
t —  Pentru a culege planta 

întreaga, sau numai partea sub* 
pământeană, vom s^p* pământul 
jur-imprejur, având grije *ă nu 
rănim organele. A,>oi scoatem  
afjră in mod precaut cu pământ 
cu tot. Spălăm şi cojim şiretul 
de sub^r de pe organele sub
terane. Vo:n ţine socoteală ca  
rădăcinile sa nu fi,; nici prea 
sub{ ri, nici prea groase.

2. —  Pentru frunze : se rup 
una tât-i una, dar numai -cele 
perfect sănătoase si vii. Dacă  
planta e veninoasă, ne vom 
spăla des pe mâini ş ; ne vom 
feri de a ne at nge foţa s’au 
ochii.

3. — Pentru 11 >ri ; se  culeg 
fără codiţe (peduncule).

4. —  Pentru f ucte : fie deo* 
sebit, fie mpreună (in inflores
cenţă).

5. —  Pentru ierburi (  ;>ăr|ile 
supraterant ) : le tăiem d*ia pă
mânt, alegând şi îndepărtând 
părţile uscate sau alterate.

F ) U scarea plantelor :
Plantele medicinale, ca să  

poată fi păstrate şi întrebuinţate, 
trebue mai întâi bine uscate, 
căci numai aşa îşi menţin co-
1 sare^ naturală şi puterea lecuî- 
toare. Dar nici să nu exagerăm  
cu uscarea.

Principiu ; tot ce  e suculent 
(cu apa multă) trebuie uscat 
repede la soare, întins pe ro
gojini, sau pe cearceafuri şî 
acoperit cu hârtie, întorcând 
mereu, până se usucă (tulpini 
şi frunze grase.

AUM :
1 — . Tulpinele şi forile  mai 

puj<n grase : se usucă la umbră, 
la temperatură mai scăzută.

2. —  Săminţele : î i  pod, în- 
torcându-le mereu, sau in cup
tor călduţ.

3. — Fructele : la soare, sau 
în cuptor, scoţându*le afară 
când sunt î ic ă  mo1.

4. —  Scoarţa şt lemnul : în 
pod pe îndelete, seu în cuptor, 
întorcându-le des.

5. —  Rizomii şi rădăcinile 
groase : ie spălăm bine, le cu 
răţim de suber, le spintecăm  
dealungul în felii subţiri, ie în- 
ş.răm pe aţă şi te uscam in pod.

G) Pâstrar< a plantelor :

Flentele astfel uscatele putem 
păstra :

1. — în borcane de stic’ă 
ermetic închise.

2. —  in pu' gî de hârtie.
Vom scrie pe f ecare  borcan,

sau pungă, conţinutul (numele 
plantei şi al organului)

3. —  Voti păstra toată re 
colta în dulap curot, uscat, bine 
ferit de praf şi de lumină.

Urmează apoi desfacerea şi 
întrebuinţarea plantelor medici 
nale.

Prof F . S â n jo a n u

R Ă B O J U L  N O S T R U
Spicuiri din 

manca zilnică
Străjerii şi Com andinţ’i sto

lul ii din M >eci• I de j o *  C heia  
au ddt o reuş ta se. bare sfră 
jerească.

Program il a cuorins cerem o
nialul de deschidere. Piaţa bi
rului fp esă), Pt* d ea!ul cu flori, 
S’ t du 4 cucul, Hii să întindem 
Hv>ra şi Pu tóm in sutlet bărbă- 
ţ e  (co  ur ).

C  îmandantu^ stolului dl Ena- 
ehe Petre a vorb t despre Con- 
tr. b ţ a  şcolii li Uit .re a R jm â  
nilor.

Pe lângă rezultatul moral, sto
lul a colect t şi suma de 1000  
lei, cu care se vor trimite gra
tuit străjeri în tabără.

Str j>rii Centuriei VI dela 
Lie. Industrial Braşov, de sub 
comanda D-lui Gheorghe Mol 
dovanu, s rângănl fonduri cu 
ocazia rulării unui film, au bo 
lezat un copil sărman.

Străjerii şi comandanţii stolu* 
lui din Baciu, de sub comanda 
d-lui Vaier Munteanu, au dat o 
frumoasă serbare străjerească  
cu coruri, dansuri nationale şi 
0n  ceas  de şezătoare, (piesa).

Pe lângă rezultatul moral« sta*

Iul a realizat şi frumoasa sumă 
de 11.897 lei.

Suma s’a vărsat pentru între
ţinerea copiilor săraci la can
tina stolului şi trimiterea lor în 
tabără.

Străjerii şi com andanţi s/o- 
lului budHa- Braşov, de sub co 
manda dlui Enes :u Gh., au dat
o reuşită serată străjefească cu 
dansuri naţ onale. Impresie fru
moasă a făcut dansul, Căluşarii 
executat sub conducerea d lui
l. Bâ cea .

Pe lângă intensa propagandă 
făcută dansurilor naţionale s’a 
re-ihzat şi un venit material de 
5.110 lei, repart.zat pentru can
tină şi tabără.

Străjerii şi comandanţii s to 
lului Vlădeni’Braşov, de sub c o 
manda d. Meiu Ioan, au adunat
3 000 m’ăd ţe pentru altoitul din 
Martie şi seminţe de salcâm  
pentru p^p'niera de ponni.

In curând va da o şezătoare, 
din ven tul căreia se va ridica
o troiţă eroilor morţi pentru 
ţară ş* Rege.

Acerate de radio nefiind la 
toate stolurile, inimile bune aju* 
tă pe străjeri, împrumutând apa
rate proprii.

Astfel în comuna H o'biv, dl, 
Mâgureanu, în fiecare Joi îm
prumută stolului străjerese apa
ratul său, iar în comuna Vlă

deni, acelaş gest îl face cu tot 
sufletul Primarul comunei.

Tuturor celor c  r* prin fapte 
eju’ă pe străjeri, Legiunea le 
trimite întreaga gratitudine.

C olaborarea st ăjerilor şi co 
mandant lor cu serviciul social 
şi Pregătirea Premilitară, este o  
reat'tate vie.

In tot,te comunele, unde s ’au 
înfiinţat Cămine Culturale, co 
mandanţii de stol şi de centurii 
au fost aleşi în C om itd, având 
diferite atribuţii.

Dintre Căminele care  s*au dis
tins prin manifestări frumoase 
reţinem pe cei din Crizbar, 
unde un sprijin efectiv îl dau 
străjerii şi comandanţii stolului 
în frunte cu d, Director N. Con- 
stantinescu, şi Căminul din B ra
şov* Vechiu, al cărui Director
d. Traian Popa, Comand, stolu
lui a dat şi o reuşită serbare  
cu ocazia sărbătoririi dela 27 
Februarie a. c.

D ragostea şi munca străjerl- 
lor şi comandanţilor din Legiu* 
nea Braşov, pentru Ţară şi Rege, 
este cât se poate de mare şi 
cinstită. D eacea şi rezultatele 
sunt multe şi frumoase.

Ia cadrul unui spaţiu limitat 
însă vom spicui săptămânal din 
vrednicia străj ereás că.

Cronicar.

Evocarea zilei

Proclamarea 
Regatului Român

Veacul al XIX leaa  fost vea
cul marilor prefaceri în vieaţa 
poporului român. Jertfa  Iui Tu
dor Vladimirescu izbăveşte ţă 
rile române de stăpânirea fa
nariotă, patriotismul lui Cuza 
şi al dregătorilor săi înfăpiu- 
eşte unirea celor două ţâri su
rori, iar înţelepciunea domnito
rului Carol 1. şi vitejia ostaşii- 
lui român aduc 1a îndeplinire 
indepeaienţa şi proclamarea re 
gatului.

S'au împlinit săptămâna a- 
ceasta 33 de ani dela acest din 
urmă eveniment istoric al vea
cului irecut.

încă dela 8 Septemvrie 1878, 
după înfăptuirea independenţei. 
Consiliul de miniştri rugase pe 
Domnitor să poarte titlul de 
„Alteţă Regala“, potrivit cu îm
prejurările de vieaţă nouă ale 
Statului român.

La 13 Martie 1881, după fur
tunoase desbateri în Camera 
Deputaţilor, se hotărăşte să se 
proclame fără întârziere R e
gatul.

In zorîi zilei de 14 Martie 
toţi miniştrii se duc la Prinţul 
Carol şi-l roagă să încuviinţeze 
proclamarea Regatului de către 
Corpurile Legiuitoare chiar ia  
ziua aceea. Prinţul ar fi vrut 
să aşU pte mai întâi înmormâa- 
tarea Ţarului Rusiei, care mu
rise tocmai atunci ; dar in cele 
din urmă se învoi.

Chiar în această zl, Camera 
Deputaţilor proclamă de Rege 
ai României pe Alteţa Sa R e
gală Prinţul Carol I şi totdeo
dată se dă cetire proiectului de 
lege, care în două articole, face 
cunoscut acest act istoric.

îndată proiectul este trimis 
spre semnare Prinţului, pentru 
ca să poată fi prezentat Sena
tului şi admis in aceeaşi zi. Se
natorii şi deputaţi pornesc ia  
corpore la Palat, în faţa căruia 
izbucnesc în urale. Acolo, se 
întrunesc cu toţii în sala Tro
nului, unde, după-ce preşedin
tele Senatului adresează câteva 
cuvinte Prinţului şi citeşte le 
gea, noul Rege răspunde miş
cat de dragostea şi încrederea, 
pe care i a arătit-o  poporul 
românesc, în cei cincisprezece 
ani de câni ii călăuzea soarta. 
Titlul de rege nu-1 primeşte 
pentru mărirea lui, ci pentru 
mărirea României, fiindcă e l 
preţueşie acest nobil şi brav 
popor, căruia şi-a dăruit vieaţa, 
mai mult decât strălucirea şt 
mărirea unei Coroane.

Până la sfârşitul lunii, toate 
statele Europei s'au grăbit să 
recunoască tânărul regat al Ro
mâniei şi să-i aducă urările lor 
de prosperitate.

Iar pentru ziua de 10 Maiu, 
care amintea două din m arile 
evenimente istorice ale acestei 
domnii —  intrarea Regelui iu 
Bucureşti şl Independenţa — se 
boări ca, din oţelul unuia dia 
tunurile cucerite la Plevna, sâ 
se făurească o . coroană minu
nată, care avea sä incunune 
fruntea Regelui, să poarte peste 
veacurt semnul vitejiei trecute 
şi să încoroneze izbânzile vii
toare.

N.-A. G heorghiu.

Cetiţi şi răspândiţi
Gazeta Transilvaniei
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Colaborarea stabilita
Intre Ministerul Educaţiei Naţionale, 
Straja Ţării, Serviciul Social şi Pe- 
găttrea Premilitarâ.

La întrunirea care a avut loc 
la Straja Ţâri! în ziua de 6 

.Martie a. c. şi la care au p ar
ticipat conducătorii celor patru 
instituţii : Ministerul Educaţiei 
Nationale, Straja Ţării, Servi
ciu! Social şi Pregătirea premi
litară, de comun acord s'au sta
bilit următoarele :

1. Educaţia tinereiului până 
la vâista de 18 ani pentru bâeţi,
21 ani pentru fete, aşa cum 
prevede legea Străjii Ţării, se 
va face prin mijloace armoni
oase de către şcoală şi Straja 
Ţării.

Nici o altă organizaţie sau 
instituţie nu-şi poate extinde 
■autoritatea asupra lui.

2. Serbările mari naţioaale se 
vor organiza sub egida autori
tăţilor locale, cari reprezintă 
-guvernul. Pentru buna lor reu- 
sşjtă vor colabora toate institu
ţiile cu elementele lor proprii.

Şcoala şi Straja Ţârii le vor 
organiza cu tineretul de şcoală

i primară şi secundară, precum 
fí cu toţi ceilalţi tineri până la 
18 respectiv 21 ani. Premilităria 
va organiza serbări cu tinerii 
cari trec de vârsta de 18 ani, 
conform legii sale speciale, iar 
Serviciul Social cu elementele 
mature cari ies de sub îngriji
rea celorlalte instituţiuni.

Serbările obişnuite se organi
zează separat de fiecare insti
tuţie în cadrul ei, fără amcstec 
reciproc.

Sexbărl comune se vor putea 
d̂a numai după o prealabilă în
ţelegere a tuturor organizaţiilor 
respective şi în deplină cola
borare.

StrajaŢării a stabilit anterior, 
de comun acord cu Ministerul 
Educaţiei Naţionale, ca toate 
serbările şcolare să fie organi
zate în cadrul străjeriei.

3. Comandanţii străjer! nu vor 
mai executa anchete sociale cu 
străjerii, decât în scop edu

cativ pedagogic. Ei rămân per
sonal datori a urmări realită
ţile sociale, prin informaţii, prin 
vizite sociale în localitate, iu 
familti, în special ia acele cu 
tineret, pentru a fi în măsură 
8& aplice programul educativ 
<$träjeresö în deplină cunoştinţă 
de cauză.

4.^Programul social, atât cât 
*e poate face cu străjerii ca o 
iniţiere şl pregătire pentru ac
tivitatea de mal târziu, se a- 
pllcâ de Straja Ţării prin ele
mentele sale, aşa cum prevede 

-art. 9 din legea Străjii Ţări!.
Ia planul general de acţiune 

pentru ridicarea localităţii sta
bilit de serviciul Social, uni
tăţile străjereşti, In limita tim
pului şl potrivit vârstei, vor 
■colabora numai după directivele 
date de Straja Ţării, întocmite 
•de acord cu serviciul Social.

5. In căminul cultural, sec
torul de muncă pentru copil, 
iinerl şi adolescenţi cade în 
sarcina şcolii, a Străjii Ţării şl 
Pregătirii prémiHtare.

Sfatul căminului, din care face 
parté de drept comandantul 
str&jer şi cel premilltar, va sta
bili modalitatea de convieţuire, 
•de utfliZâre a inventarului şir de 
coordonarea activităţii lor.

6. In localităţile unde există 
Ş̂olmi şi Arcaşi, căminul cul

tural va executa întreg pro
gramul secţiei de educaţie fizică 
prin aceste lorganizaţîunl sub
ordonate Străjii Ţării, păstrân- 
dtt-W caracterul specific, de
oarece activitate lor îşi are o 
tradiţie şl este prevăzut de sta
tutele respective.

7. Legătura de colaborare se 
efectuiază între organele de con- 
Üucéi'e şi Comandamentele res
pective, flecare păstrându - ş! 
{completa independenţă.

8. Membrii corpului didactic 
cari lucrează în străjerie vor 
activa şi la celelalte instituţii 
in timpul liber, dar principala 
lor preocupare este străjeria, al 
cărei tineret este integrat a- 
proape în întregime în şcoală.

9. La diferitele reuniuni, con
ducătorii de pe teritoriu se vor 
învita reciproc şi vor căuta să 
stabilească legătura de colabo
rare temeinică.

10. Elevii premilitari, chiar 
dacă au împlinit 18 ani, în 
şcolile secundare teoretice şi 
practice au obligaţii străjereşti 
în tot timpul săptămânii, afară 
de Jo ia  după amiază, când se 
execută instrucţia şi educaţia 
premilitară.

Uniforma pentru ei este cea 
străjerească având la braţul 
stâng o banderolă cu insigna 
premilitară

11. Elevii străjeri, avându se 
în vedere vârsta lor şi faptul 
că trebue să execute programul 
şcolar şl programul străjeresc, 
nu pot fi întrebuinţaţi sub nici
o formă de alte instituţii, de
cât de M iaisterul Educaţiei Na
ţionale şi Straja Ţârii.

12. Toate aceste puncte ale 
acordului vor fi în totul res
pectate de organele idepë teri
toriu ale instituţiilor de mai 
sus, spre a se putea ajunge la
o desăvârşită armonie şi temei
nică colaborare.
Ministerul Educaţiei Naţionale i 

P. Andrei
Comandantul Străjii Ţării

Teofil Gh. Sidorovici
p. Preşed. Serviciului Social 

Dr. G. Bana
Insp. Pregătirii Premilitare

General Skeletty

Concursul
de Ski al Pregâtirei 

Premilitare.
In ziua de 12 Martie a. c., a 

avut loc la Postăvaru, concursul 
anual de ski al Pregătirii Pre
militare din Municipiul Braşov. 
Concursul a constat din : o 
probă de coborâre la care s'au 
acordat şi zece premii jlnd lvi- 
duale; o probă de slalom, la 
cafe s'au acordat şi 10 premii 
individuale, şi o probă de fond 
de 4 km.

La acest concurs s'au pre
zentat 8 subcentre premilitare 
cu câte o echipă de 7 premi
litari, din care 6 intrau in cla
sament. Echipele s ’au prezentat 
în după amiaza zilei de 11 Mar
tie a. c., la Cabana Turing- 
Club, unde au fost găzduite. 
Concursul a început prin tra
gere la sorţi a subcentre lor, iar 
desfăşurarea probelor a fost 
între orele 9 —17, cu două ore 
repaus, între 13— 15.

Rezultatele obţinute: la cobo
râre : subcentrul p. p. Mihai VI- 
teazu; subcentrul p. p. Mure- 
şanu; la slalom : subcentrul p. p. 
Mureşanu; subcentrul p. p. F er
dinand; la fond : subcentrul p. p. 
Mureşanu; subcentrul p. p. Tra- 
ian; clasamentul general: pre
miul I-iu a fost acordat sub- 
centrului p. p. Mureşanu, pre
miul II a fost acordat suben- 
truiui p. p. Ferdinand.

La a XXXIX-a adunare gene
rală ordinară a Casei de Păs
trare din Săcele, care se va 
ţine în ziua de 2 Aprilie 1939, 
la ora 16, în localul societăţii, 
din comuna Cernatu, la care 
d-nii acţionari sunt invitaţi, cu 
observarea, că dacă doresc a 
lua parte sunt obligaţi ca înainte 
de deschiderea şedinţe!, să de
pună acţiunile lor, la casieria 
societăţii.

Ordinea de zi este următoa
rea : Raportul consiliului de 
administraţie şi al consiliului 
de censori. Darea descărcării 
cuvenite. Repartizarea benefi
ciului net. Ridicarea capitalului 
social şi discutarea modificării 
statutelor pentru a se pune în 
concordanţă cu noile legi. E- 
ventualele propuneri.

Dacă în această zi nu se va 
îatruni numărul legal pentru a 
ţine o adunare legală, şedinţa 
adunării generale se va ţine 
fără vre-o altă convocare la 
data de 16 Aprilie, 1939, ora 16 
în acelaş local şi cu aceeaşi 
ordine de zi, adunarea se va 
ţine fără considerare la numă
rul acţionarilor prezenţi.

Cernatu, la 10 Martie 1939.
153 i — i Direcţiunea

C I N E M A  J ^ S t R A 4

De vânzare teren bun át 
construit, circa 913 stânjeni pa 
traţi, situat în strada Eliadt 
Rădulescu, vecin cu D. Alee* 
Petrescu a se adresa la gazetă, 
4 1 *  02—0

Convocare
Societatea Pajiştenilor „Cru

cea Dreptăţii“ din Braşov- Scbeî, 
în conformitate cu art. 14 din 
statute, îşi va ţine
ad u n area  g enerală  o rd in a ră
Duminecă, în 26 Martie a. c., 
ora 11,30 a. m , în localul „Uni
unii Societăţiilor“ din Prund, 
cu următoarea

Ordine de zi:
1. Raportul general.
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei de cen

zori.
4. Votarea bugetului pe anul

1939.
5. Alegerea noului comitet.
6. Diverse propuneri.
Tot pe această cale se aduce 

la cunoştinţa membrilor, ca să 
ia parte la parastasul, ce se va 
oficia în amintirea membrilor 
răposaţi. întrunirea va fi în lo
calul Uniunii la ora 8, de unde 
vor pleca la biserică.
152 1—2 Comitetul

Convocare
Domnii membrii ai Uniune! 

generale a micilor industriaşi 
şi meseriaşilor patroni— filiala 
Braşov, sunt rugaţi a lua parte 
la adunarea generală ordinară, 
care va avea loc la data de 19 
Martie 1939 la orele 4 p. m. 
iar în caz că nu se vor întruni 
membri în numărul recerut de 
statute, se amână cu o oră, 
când se vor ţine cu orice nu
măr de membrii vor fi prezenţi 
la sediul filiale! din Piaţa L i
bertăţii 27.

Ordinea de zi : Deschiderea 
adunării generale de cătră pre
şedinte. Raportul general. Ra
portul casierului. Cetirea bilan
ţului de încheiere pe 31 Dec.
1938. Raportul cenzorilor. Da
rea absolutorului, descărcarea 
pe 1938. întregirea comitetului. 
Diverse.
Dumitru Noian, preşedinte.

N. Ivan, secretar.

Dela 16 Martie

U F A  Ş L A G Ă R  U FA
cu  ce a  m ai fa sc in a n tă  s te a  E u rop eană

I M P E R I D  A R G E N T I N A
evocân d  o S p a n ie  a 

to re a d o rilo r  — co n tra b a n d iştilo r  —* d rag o ste i

NOPŢI ANDALUZE
R e a liz a tă  după ce le b ra  n u v elă  a  lu i P R O S P E R  M E R IM É E

„C A R M E N “
Cu: HAN S A D A L B E R T  von SC H L E TT O W  

F R IE D R IC H  B E N F E R .
Regia : H erb et M a isch . Ju r n a l nou M etro-G old w ys*

Nr. 2902/1938 c. f.

Extract de publicaţie
Judecătoria rurală Rupea sec

ţia cf. scoate în vânzare imo
bilul urmărltului Orbán Pavel 
din comuna Hoghiz din cf Nr. 
18, Nr. fop. 98 în ziua de 27 
Martie 1939, ora 15 la primă
ria Hoghiz.

Rupea 9 Nov. 1938.
Director cf., Tolnay

Judecător, Dr. Gotthard
143 1— 1

Nr. 2907/1938 cf.
Extract de publicaţie

Judecătoria rurală Rupea sec
ţia cf. scoate în vânzare imo
bilul urmăritului Gheorghe Pân- 
zar din Caţa din cf. Nr. 306, 
Nr. top. 146 în ziua de 31 
Martie 1939 ora 15 p.m., la pri
măria Caţa.

Rupea la 9 Nov, 1938. 
Director c f. Tolnay

Judecător, Dr. Gotthard
146 1— 1_____________ ________

Nr. 2904/1938 c. f.

Extract de publicaţie
Judecătoria rurală Rupea sec

ţia cf. scoate în vânzare imo
bilul urmăritului Banu Nicolae 
din comuna Homorod din cf. 
Nr. 708, Nr. top. 337, in ziua 
de 29 Martie 1939, ora 15 pm. 
la primăria Homorod.

Rupea la 9 Nov. 1938. 
Director cf., Tolnay

Judecător, Dr. Gotthard
154 1— 1

Nr. 2926/1938 cf.

Extract de publicaţie
Judecătoria rurală Rupea sec- 

cţla cf. scoate în vânzare imo- 
bjlele urmăritului Lúngu Ghe
orghe din comuna Paloş din cf. 
Nr. 802, 1062, 1063, Nr. top. 
41, 42, 1528, 2295, 5955, 2725, 
2726, 1529, 1530, 3196, 1151/2, 
3200/1152, 3241/1163, 3249/1164 
3224/1157 în ziua de 27 Aprilie
1939, ora 15 p. m. la primăria 
comunei Paloş.

Rupea la 9 Nov. 1938. 
Director c.f., Tolnay

Judecător, Dr. Gotthard
155 1— 1

De închiriat prăvălie micS 
în Str. Gărei Nr. 40.

126 3— 0

Reverenzi speciale■«amtr«

r e g l e m e n t a r e
atât pentru preoţimea ortodoxă 
căt şi pentru cea unită se pre
gătesc numai la croitoria

P E T R I I  S T O I C A
73 4—0 BRAŞOV, Strada Regeln Carol No. 25I

Licitaţie. Garnizoana Hălchiu. 
ţine licitaţie prin strigări, pen
tru arendarea circ. 40 hectare 
pentru păşune sau fâneaţă In 
ziua de 17 Martie 1939

151 1—Í

proprietari! Procuraţi - vă
tăbliţe : APARTAMENT N o......
conform Legii dtn 14. II. 1939 
dela : Librăria „Cartea Româ
nească," Piaţa U nirii; Kugler &  
Co., Regele Carol; „Sole" Str« 
Mihail W elss 2 139 1— 3

Se dă de suflet un copil
din flori de 2 luni, Str. Gene
ral Moşoiu 20. 148 1—2

De liănzare O sufragerie 
modernă, puţin uzată. Adresa 
Str. Castelului 30, parter dlat 
faţă. 138 1—Í

De închiriat dela l  Aprilie
eventual 1 Martie a. c. locuinţă 
modernă, tot confortul, constă- 
tătoare din 4 camere şi depen
dinţe, Str. Gh. Baiulescu Nr. 15» 
Informaţiuni d-ra Niţescu, Şcoa
la de menaj, Bulevardul F er
dinand. 81 7—g

Caut d-şoară practicantă 
de birou, etnică româncă, ofer
tele firmei Mauriţiu Grab, T o- 
pliţa, jud. Mureş. 113 3 —3

De vânzare ieftin un dor
mitor aproape nou, o vitrină, 
canapea, tablouri« O garnitură, 
de salon din pluş cu lei 120ty#
o vitrină de prăvălie cu lei 100Ç»
O maşină de cusut paie, precum 
şi alte obiecte mărunte.

Braşov, Str. Regele Carol, 3 6  
în salonul de pălării.

109 3—3

Casă de vânzare, compusă d is
10 camere şi dependinţe. Bra
şov, Pictorul Grigorescu 8. (Va
lea Răcădăului) 104 3—3

Anunţ. întreprindere indus
trială din Braşov caută ajutori- 
contabili cu practică şi studii 
comerciale superioare. O ferte 
la căsuţa poştală Nr. 63 Braşov»
129 3 —3

Pensiunea „Siesta“ »»
mutat de pe Livada Poştei ta 
Str. Regina Maria Nr. 62, (în  
fostul local al Pensiune! Modern),

( complect renovat. Bucătărie ex
celentă. Apă caldă şi rece ini 
flecare cameră. Telefon 7-55. 
128 3—10

De închiriat Livadea Poştei
22 parter, 1—2 camere mobilate» 
eventual acces la bucătărie.
9 9— 0

De vânzare una maşină de 
copiact acte marca „Rodertal* 
în stareţ bună. Informaţiuni la 
Administraţia ziarului 3 -0
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- +  Dr. IOAN SU CIU
Nu de slăbiciunea eu-lul, ci 

împovărat de greul faptelor lui 
m ari şi de înzăpezirea vieţii 
«meneşti, a mal căzut un stâlp 
a l românismului.

In Chişinăul Crlşului s’a stins, 
ace l aprinzător de viaţă româ
nească, care pe vremea de grea 
luptă românească în Ardealului 
unguresc, făcea parte din fa
langa celor ce prin însufleţirea 
ş !  lupta lor, îşi scriau numele 
fn  cartea eroilor uitaţi ai nea
mului românesc.

A  murit dr. Ioan Suciu.
Un Român mare, un luptător 

a l  vremilor fără de răsplata 
jertfei, pe care nici nu’l pome
nesc marii autori cari, după 
războiul Unirii, au dat viaţă 
enciclopediei române „Minerva"

O, tempóra ! O, ho mines !
Ş i marele dispărut a fost omul, 

care în fruntea urgiei ungureşti 
şi-a făcut pe de-a întregul da
toria de a'şi conduce şi apăra 
neamul.

încă în timpul tinereţii de 
student şi-a simţit şi şi-a do
vedit chemarea de a fi om de 
folos neamului lui. Stăruinţele 
depuse pentru apărarea drep
turilor ţăranului român, — încă 
pe vremea când şi-a început ca
riera de advocat, — l-au rid i
ca t la bunul nume, care i-a 
deschis spinoasa, dar mândra

cale spre cel-ce pe atunci con
duceau destinele românismului 
ardelean. Membru al Congre
sului bisericesc şi membru tn 
Consiliul central al Partidului 
Naţional.

Viguros şi cu mult curaj i-a 
răsunat apoi glasul de româ
nească apărare în parlamentul 
Budapestei.

Scriitor şi mare sprijinitor al 
presei luptătoare pentru Ardea
lul subjugat, acelaşi dr. Ioan 
Suciu — Ieşit în vremea răz
boiului din internarea ungu
rească, —  şi-a continuat calea 
de datorie românească, pentru 
ca în ziua cea mare a anului 
1918, să fie printre cel-ce au or
ganizat adunarea dela Alba-Iulia.

A ajuns apoi organizator al 
propagandei în Consiliul Diri
gent, prim preşedinte al 'consi
liului suprem 7 pentru reforma 
agrară în Ardeal, preşedinte al 
comisiunii de unificare şi se
cretar al agriculturii şi dome
niilor.

In funcţiunea de notar public 
în comuna Chişinău, s-a stins 
acum din viaţă, retras, şi fără 
ca mulţi din cei-ce trebuiau 
să’l cunoască, — nu ştiu cine a 
fost marele luptător dr. Ioan 
Suciu.

Odihnească în linişte împreună 
cu sufletele oamenilor mari.

INFORMAŢIUNI
In sp e c to ra tu l M u n cii-B ra - 

şov . Ministerul Muncii, prin 
decizia ministerială Nr. 152812 
din 3 Martie 1939, a transfor
mat Subinspectoratul muncii 
Braşov în Inspectoratul muncii 
Braşov având rază de activitate 
Braşov şi Trei-Scauns.

*
A d unarea gen era lă  a o fiţe 

r ilo r  în  rezerv ă . In ziua de
26 Martie ora 10 are loc în 
localul Cercului Militar din Bu ' 
cureşti adunarea generală a o- 
flţeriior în rezervă proveniţi 
din activitate „Regele Carol II".

Domnii membrii ai filialei 
Braşov sunt rugaţi a trece pela 
Prefectură, etajul IL camera 47 
pentru a primi delegaţii dela 
d -1 preşedinte al filialei, dacă 
doresc a lua parte.

*
A d m in istra ţia  M esei S tu 

d e n ţilo r  „V. O niţiu “, pentru 
ajutorarea cu masă şi medica
mente a elevilor harnici dar lip
siţi dela liceul „A. Şaguna“, 
mulţumeşte şi pe această cale 
d-lul profesor Stelian Mărea- 
tescu pentru frumoasa funda- 
ţlune căruia i-a pus bază cu 5 
(cinci) Obligaţiuni „Comuna Bu
cureşti", fiecare în valoare de 
500 franci francezi, în total 
2500 franci francezi (aproxima
tiv 16.000 lei) inclusiv cupoa
nele scadente la 1 Iunie 1939. 
Fundaţiunea, care va purta nu
mele : „Ghiţă şi Siţa Mărculescu 
din Slànic-Prahova“, a fost fă
cută în amintirea ,'scumpilor 
părinţi ai mărinimosului dona
tor şi pentru pomenirea lor.

Bunul Dumnezeu să-i aşeze 
în laturea celor drepţi!

*
P rem iu l de co m p o ziţie  

„M ax cav . de A nhau ch“ pen
tru  com pozitori rom âni. Pre
miul de compoziţie din funda
ţiunea „Max cav. de Anhauch" 
pentru anul 1939 în sumă de 
lei 15.000, se va conferi pentru 
compoziţiunea cea mai bună de 
muzică de cameră şi anume pen
tru pian şi cel puţin două in
strumente. Vor fi preferate com
poziţii] ni brodate pe motive din 
folclorul românesc. Manuscri
sele se vor adresa anonim că

tre „Societatea Filarmonică dfn 
Bucovina" Cernăuţi, Piaţa Da
cia Nr. 10 până la 30 Octom- 
vrie 1939. Informaţiuni la se
cretariatul societăţii susmenţio
nate.

*
D ela A d m in istra ţia  de Con

s ta ta re  m ix tă -B raşo v . Se a- 
duce la cunoştinţa tuturor con
tribuabililor şi întreprinderilor 
de tot felul, cari au salariaţi 
pentru cari plătesc Impozitul 
pe salarii, la Administraţia de 
Constatare Braşov, că odată cu 
prezentarea la plată a impozi
tului pe luna Februarie 1939, 
să se prezinte şi toate chitan
ţele pe lunile anterioare, cu 
începere delà 1 Aprilie 1938, 
până în prezent.

\ Firmele mari pot prezenta
I un tablou, care să cuprindă Nr. 

de chitanţă şi suma plătită pen
tru lucrători şi funcţionari.

Fără aceste chiîanţe nu se 
vor viza statele.

*
Atragem din nou atenţia asu

pra conferinţei d-lui Otto Fol- 
berth, care va vorbi în limba 
română despre viaţa şi opera 
marelui naţionalist şî martir 
sas, filoromân, Stephan Ludwig 
Roth, mâine Jo i în 16 Martie
a. c. la ora 8l/2 seara în sala 
de muzică a liceului Honterus.

*
Fondul „P rem iu l C ăp itan  

G â rn eaţă  P a sc a l d in  G en iu “ 
Clu j. Prin înaltul Decret Regal 
Nr. 4509, din 22 Decemvrie
1938, s’a primit de M. A. N., 
donaţia de 10 000 Lei a căpita
nului Pascal N. Gârneaţă din 
Cluj, constituindu-se Fondai 
„Căpitan Pascal Gârneaţă din 
Geniu“, care se va da anual, 
prin Casa Dotaţiei oastei, unuia 
din Regimentele 3 Transmisiuni 
Cluj, Reg. 7 Pioneri Timişoara 
şi Reg. Pioneri Gardă Regală 
Bucureşti.

*
C in stiţi B is e r ic a  ş i Ş co a la , 

c e tă ţile  de re z is te n ţă  a le  n ea
m ului, îm p o triv a  n ecred in 
c io ş ilo r  ş i a ce lo r  ce  urm ă
r e s c  su rp area  p ro p rie tă ţii, 
d e s fiin ţa re a  fa m ilie i ş i d is 
tru g erea  tra d iţie i ş i  a  lib e r - 
tă ţilo r  tra d iţio n a le .

Iredentismul 
maghiar Io scădere?

Ziarele naţional*socialiste din 
V iena ne anunţă, că de când 
guvernul maghiar a introdus 
noua lege a presei în Ungaria, 
jidanii neputând lucra în nu
măr mal mare decât 20 la sută 
în presă, literatură, artă şi cul
tură, spiritul iredentist, aşa de 
agitat întotdeauna contra sta
telor succesoare de pe urma 
prăbuşire! fostei monarhii au- 
stro-ungară, este în continuă 
scădere. Motivul ar fi că cer
curile interesate în primul rând 
în această întreprindere comer
cială, adecă marii industriaşi* 
comercianţi de gros şi mari 
proprietari jidani, nu vor să 
mai finanţeze iredentismul dacă 
guvernul maghiar nu renunţă la 
proiectul legei rasei, ce se gă
seşte în studiul unei comisiuni 
speciale parlamentare şi după 
care ar urma să părăsească Un
garia exact 185 de mii de ji
dani.

Să credem că Ungurii din 
Budapesta, cari conduc Ungaria 
de azi, încep să se deştepte din 
ameţeala iluziilor deşarte şi că 
prin această deşteptare,— cam  
târzie, dar mai bine mai târ
ziu decât niciodată, —  ţara ve
cină întrând în reale raporturi 
politice, sociale şi economice, 
cu noi, cu Iugoslavia şi cu 
Ceho-Siovacia, se va consolida 
şî va prospera.

Manifestare
religioasă tn Ţânţari.

Duminecă 12 Martie, după 
terminarea serviciului religios 
s’a desfăşurat o frumoasă ser
bare în sala Căminului cultural 
din Ţânţari (jud. Braşov).

Afară de autorităţile locale 
au ţinut să ia parte d-1 col. 
Strat din partea prefecturii ju
deţului, părintele prot. Stinghe, 
colonel Petrovici inspector pre- 
militar, preotul Serb.

Primarul comunei d-i cpt. 
Tampa mulţumeşte persoanelor 
prezente, pentrucă iau parte la 
această manifestare. D-l colo
nel Strat exprimă recunoştinţa 
pentru M. S Regele, care prin 
noua Constituţie pune baze so
lide statului.

Toată sala ovaţionează pe M.
S. Regele.

D 1 colonel Strat într’o cu
vântare însufleţită explică în
semnătatea Frontului Renaşterii 
Naţionale şi părţile caracteris
tice din Constituţie. Pârintèle 
protopop, roagă un minut de 
reculegere pentru I. P. S. S. 
Patriarhul Miron Cristea, după 
care arată rolul ce l-a avut 
marele dispărut în realizarea 
idealului naţional şi lupta dusă 
pentru realizarea unităţii na
ţionale. Părintele Serb arată ro
lul bisericii lui Cristos în de
cursul timpurilor. Părintele 
Turcu arată, cum credinţa noa
stră strămoşească a rămas stâncă 
neclintită la atâtea încercări pe 
care a avut să le îndure nea
mul.

După frumoasele şi înţelep
tele explicări, sătenii s-au în
dreptat spre casă într’o bună 
dispoziţie sufletească.

C.

Fam iliile : Emil Baiulescu, 
Maria Baiulescu, Romulus B a
iulescu şf Colonel Pompeius 
Benţia, anunţă că parastasele 
pentru odihna sufletelor iubi
ţilor lor

Dr. GH. B A IU LESC U  
Şi

M iţi C olonel B E N Ţ E A
se vor oficia Sâmbătă, în 18 
Martie ora 11, la cimitirul din 
Groaveri, strada Dr. Gheorghe 
Baiulescu.

Republica ceho-slovacă s’a despărţit
Slovacia şi Ucraina subcarpatică — Independente.
Ştiri necontrololate şl contradictorii [sosesc despre eveni

mentele ce se precipită în Cehoslovacia.
Se anunţă că :
După ce d-1 Tiso, şeful autonomiştllor slovaci a conferit ctr 

d-1 Hitler, a fost convocată Dieta din Bratislava.
Dieta slvvacă a proclamat independenţa Slovaciei, încredin

ţând din nou d-lui Tiso, preşedinţia consiliului.
Uagarla a trimis un ultimatum la Praga cerând în 12 ore  ̂

să fie retrase trupele cehe din Ukraina sub-carpatică.
Guvernul slovac şi ukrainian cer protdcţla Germaniei,
Trupe ungare au intrat în Ukraina sub carpatică.
La Chust. organizaţia „Sicilor" provoacă ciocniri sângeroasei 

zeci de morţi şl răniţi.
Unităţi înarmate slovace, formate pe teritoriul german de 

d-1 Durcansky, ministru în guvernul slovac au intrat în Slovacia.
Comunicaţiile feroviare între Bratislava şi Chust au fost 

întrerupte.
Berlinul anunţă că preşedintele Hacha nu mai poate vorbiv 

în numele C eho-Slovaciei, ci numai al regiunilor cehe.
Presa germană vesteşte „desnodământul inevitabil" al Ceho

slovaciei.

Patra execuţii capitale la Berlin
Berlin, 14 (Rador). — Patru condamnaţi la moarte pentru.* 

înaltă trădare au fost executaţi, azi, la Berlin.
Ei se numesc Georg Gottwald, Hartin Hommes, Hans Hoefer 

şi Peter Kasper.
Cel patru cendamnaţi au lucrat din ordinul unor servicii 

străine de informaţii şi au săvârşit acte de sabotaj împotriva 
armatei germane.

3 milioane litri de petrol mistuite de
Rio de Janeiro, 14. (Rador). —  In timp ce mai mulţi lucră

tori erau ocupaţi să umple un rezervor de petrol la Recife, o  
ţeavă s’a spart, iar petrolul a luat foc.

Incendiu s'a întins şî la celelalte rezervoare, iar în scurt 
timp trei milioane litri petrol erau în flăcări.

Mai mulţi lucrători au fost omorâţi în momentul când s'a 
produs explozia, iar 25 persoane au fost rănite în cursul opera
ţiilor de stingere a focului.

Ce s’a fâcnt ca
preoţii ortodoxi ruşi?

Avem în faţa noastră ziarul 
bolşevic „Besbosnic" (Ateistul), 
organul oficial al ateiştilor din 
Rusia sovietică, ocupându se pe
4 pagini întregi de recensămân
tul ultim al preoţilor, învăţăto
rilor şi medicilor, de sub regi
mul ţarist şi de cel mai recent 
de sub ágim ul comunisto-lu- 
deu. In statistica ţaristă găsim 
numărul preoţilor notat cu 312 
mii, iar în statistica judeo-co- 
munistă numărul preoţilor or
todoxi ruşi este de 0,0.

In faţa acestor cifre oficiale 
şi fapte indiscutabile, ne între
băm ce s'a făcut c j  acest mare 
număr de preoţi ? Unde sunt, 
ce s'a întâmplat cu ei ?

întrebarea este cu atât mal 
legitimă şl mai justificată, în
trucât este absolut absurd, — 
este cea mai mare prostie din 
lame, — a se crede că această 
mare şi vrednică pătură de căr
turari şi intelectuali, de vrednici 
slujitori ai altarului Domnului, 
în număr aşa de mare de 312 
mii de suflete, să f i  murit toată 
până la  ultim ul om, în scur
tul timp de 21 de ani dela re 
voluţia din 1917 şi de 18 ani 
dela terminarea războiului c i
vil în Rusia sovietică.

Tot aşa de legitimă este în
trebarea noastră : cum  se  p o
tr iv e ş te  a ce a s tă  d isp a riţie  ş i 
in e x is te n ţă  de p reo ţi cu  a rt.
24 d in  C o n stitu ţia  d ic ta to r i
lo r  ro ş ii  tr iu m v iriş ti S ta lin , 
M oses C agan ovici ş i  L azaru s 
C agan ovici, p rin  ca re  se  
spune că  cu ltu l re lig io s  se  
b u cu ră  de lib e rta te  în  R u s ia  
so v ie tică  ?

Să nu credem mai bine că în 
Rusia sovietică preoţii ortodoxi 
ruşi au fo st l ic h id a ţi după 
prescripţiile jidanilor din „Torau 
şi „Talmud“?

D r. R om ulus D am ian.

Nu c e t iţ i  gazete vră jm aşe 
in te re se lo r  n eam ulu i.

BÜLETML POLIŢIEI
In ziua de 13 Martie a. c., 

orele 10, muncitorul şomer Ni- 
chita Traian de 37 ani, origi
nar din comuna Solomon jud*» 
Someş, a plecat dela locuinţa 
din Str. Săcelelor Nr. 13 spre 
pădurea Valea Răcădăului în 
căutarea soţiei, anume Nichita 
Anica născută Dihara de 29 
ani, originară din comuna Pap- 
telec-Someş, care plecase cu o 
femeie.

In dosul fabrice! Metróin, Ia 
marginea pădurei, a fost găsite 
femeile. Nichita luându-se la  
ceartă cu soţia sa, a scos un 
cuţit din buzunar, ‘aplicând 31 
de lovituri soţiei sale, care în 
stare foarte gravă a fost inter
nată ia spitalul Gh. Mârzescu. 
Individul a fost arestat de po
liţie şi interogat fiind, declară 
că a [săvârşit acest fapt din 
gelozie, întru cât soţia a umbla 
şi cu alţi bărbaţi. Cu acte dre
sate se va înainta parchetului.

•
Astă-noapte autori necunos

cuţi au (‘pătruns în tipografia 
Markus G. din str. Regina Ma
ria Nr. 25, unde a spart broasca 
casei de bani şi au furat suma 
de 9540 lei. Se fac cercetări de 
biroul Judiciar.

D na şi Dr. Ioan Bran-Le- 
meny, cu aceeaşi nemărginită 
durere roagă pe rudele prie
tenii, cunoscuţii, fostele colege, 
să ia parte la parastasul de 2 
ani al mult iubitei şi neuitatei 
lor fice

DOINA LEMENY
fostă elevă în cl. VI. al Liceu« 
lui „Principesa Elena", care va. 
avea loc Duminecă în 19 Mar
tie la orele 101/* în biserica or
todoxă română din Braşovul 
vechi.

C etiţi  şi răspândiţi 
„G A Z ETA  T R A .SIL V A N IE I* 
cel mai vechi ziar românesc*

Tipografia „Astra“ Braşov. — Editura „Tipografia Gazeta Transilvaniei^ Braşov S4A. Redactor şi girant i Ioan Brotea.


